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Ime Republike Srpske. Reč je proširenom master 
radu, koji je Rezniček prethodno odbranio na Fi-
lozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, pod 
mentorstvom prof. dr Čedomira Antića.  

Tema Rezničekove knjige jeste geneza imena 
Republike Srpske, njeni koreni, procesi i događaji 
koji su doveli do toga da se ovo ime usvoji i učvrsti. 
Birajući interdisciplinarni pristup ovoj temi, a 
oslanjajući se na teoriju Pjera Burdijea o odnosu 
jezika i moći, cilj autora knjige bio je i da objasni 
značaj koji ime države ima sa stanovišta geopoliti-
ke. Kako bi na adekvatan način objasnio okolnosti 
koje su dovele do stvaranja Republike Srpske, au-
tor u prvom poglavlju knjige daje pregled istorije 
srpskog naroda u Bosni i Hercegovini od XIX pa 
do kraja XX veka. Naročita pažnja poklonjena je 
periodu od uvođenja višestranačja u ovoj, tada 
centralnoj jugoslovenskoj republici, kada na vlast 
dolaze takozvane nacionalne stranke. Oslanjajući 
se na širok korpus izvora i literature, autor poka-
zuje kako je teklo ustavno nasilje koje su politički 
lideri Muslimana i Hrvata, uz značajnu podršku iz 
inostranstva, vršili nad srpskim narodom i njego-
vim izabranim predstavnicima, što je predstavlja-
lo samo uvod u krvavi oružani sukob koji je počeo 
u proleće 1992. godine.  

Na to se nadovezuje drugo poglavlje, posveće-
no nastanku države srpskog naroda u Bosni i Her-
cegovini, pri čemu je najviše pažnje usmereno na 
pitanja zašto i kako je ona nekoliko puta menjala 
svoje ime, pre nego što je konačno prihvaćen naziv 
Republika Srpska. Autor se stoga vraća daleko u 
srednji vek i analizira nazive srpskih zemalja sve 
do XIX veka, kada dolazi do stabilizacije dva ime-
na u paralelnoj upotrebi – Srbija i Srpska. U rat-
nim okolnostima, kada su delovi Bosne i Hercego-
vine na kojima žive Srbi oružanim putem povezi-
vani u jednu celinu, paralelno se odlučivalo i o nje-
nom imenu, što je Rezniček veoma detaljno opi-
sao u ovom poglavlju. Pored toga, autor je razobli-
čio i određene zablude koje su već dugi niz godina 
prisutne u domaćoj javnosti.  

Naredno poglavlje predstavlja pregled diplo-
matske dimenzije građanskog rata u Bosni i Her-
cegovini. Iako se na prvi pogled može učiniti da je 
autor skrenuo s osnovne teme, reč je, zapravo, o 
analizi procesa međunarodnog priznanja Repu-
blike Srpske pod tim imenom. Na osnovu toga 
moguće je pratiti kako su domaći i strani akteri 
percipirali Republiku Srpsku, koja je, kao takva, 
međunarodno priznata Dejtonskim sporazumom.  

Sledeće poglavlje prati pominjanje imena Re-
publike Srpske u dokumentima Ujedinjenih naci-
ja, u memoarima tadašnjih značajnih političkih 
aktera i štampanim medijima. Ovo poglavlje je 

obogaćeno tabelama, pri čemu se u jednoj koloni 
nalaze odlomci dokumenata u originalu, dok se u 
drugoj dati njihovi prevodi na srpski jezik.  

Završno poglavlje donosi analizu problema sa 
kojima se Republika Srpska suočava u poslerat-
nom periodu. Reč je o tendenciji stalnog sužava-
nja njenih obeležja i ovlašćenja zagarantovanih 
Dejtonskim sporazumom, pri čemu se na udaru 
često nalazi i njeno ime. 

Iako malog obima, možemo se reći da je reč o 
izuzetno važnoj knjizi, pre svega zbog izbora teme 
i interdisciplinarnog pristupa, koji je podrazume-
vao ne samo vladanje istorijskim izvorima i obim-
nom istoriografskom i politikološkom literatu-
rom, nego i lingvističko znanje. Pored toga, autor 
se tokom pisanja oslanjao na kombinovanje hro-
nološkog i problemskog pristupa, a može se istaći 
i da njegov stil izlaganja odlikuje finoća, koja omo-
gućava da knjiga bude razumljiva ne samo struč-
noj, nego i široj čitalačkoj publici. Imajući u vidu 
da je reč o prvoj naučnoj monografiji, s razlogom 
se može zaključiti da srpsku istoriografiju očekuju 
značajni doprinosi ukoliko njen autor nastavi pu-
tem koji je započeo Imenom Republike Srpske. 

 
Dragoljub Mandić 

 
Милан Н. Стевановић, ВИЈЕТНАМСКИ РАТ 
И ЈУГОСЛОВЕНСКО-АМЕРИЧКИ ОДНОСИ 
1964–1968, Београд, Друштво за урбану исто-
рију, 2025, 401. 

 
Započet kao borba za oslobođenje vijetnam-

skog naroda od francuske kolonijalne vlasti po za-
vršetku Drugog svetskog rata, Vijetnamski rat se 
pretvorio u jedan oblik građanskog rata između 
suprotstavljenih vlada severnog i južnog dela ze-
mlje, ali i u najveći sukob koji su, preko posredni-
ka, vodile dve supersile Hladnog rata – SAD i 
SSSR. Dok je učešće Sovjetskog Saveza bilo ogra-
ničeno na materijalnu podršku i školovanje ljud-
stva Severa, SAD su od 1964. godine i incidenta u 
Tonkinškom zalivu aktivno uzele učešća u ratu, 
uputivši značajne kopnene, pomorske i vazduho-
plovne snage kao podršku Jugu. Usled velikih žr-
tava i izrazite nepopularnosti rata u zemlji, SAD 
su se povukle iz njega 1973, dok je Južni Vijetnam 
pretrpeo konačni poraz 1975. godine. 

Vijetnamski rat uticao je i na odnose Jugosla-
vije sa SAD, koji su u periodu pre aktivnijeg ame-
ričkog mešanja u sukob bili pozitivni. Obeležavala 
ih je izdašna američka vojna i ekonomska pomoć 
isporučivana Jugoslaviji tokom pedesetih godina 
XX veka, a vrhunac su dostigli posetom predsed-
nika SFRJ Josipa Broza Tita Sjedinjenim Američ-
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kim Državama i susretom sa predsednikom Džo-
nom Kenedijem 1963. godine. Period koji je usle-
dio, omeđen 1964. i 1968. godinom, predstavlja 
temu knjige niškog istoričara Milana Stevanovića, 
zasnovane na njegovoj doktorskoj disertaciji od-
branjenoj na Katedri za opštu savremenu istoriju 
Filozofskog fakulteta u Beogradu. Početna godi-
na, kao što je istaknuto, predstavlja trenutak otvo-
renog ulaska Sjedinjenih Američkih Država u Vi-
jetnamski rat, dok je 1968. obeležio izbor Ričarda 
Niksona na mesto predsednika SAD i promena 
kursa u vođenju rata u odnosu na njegovog pret-
hodnika, Lindona Džonsona. 

Knjiga obuhvata predgovor, uvod, tri pogla-
vlja, zaključak, spisak izvora i literature i biografi-
ju autora. Dok je u predgovoru autor obrazložio 
svoje metodološke postavke i dao osvrt na izvore i 
literaturu, u uvodu, zasnovanom na literaturi, ob-
razložio je opšti tok Hladnog rata do šezdesetih 
godina XX veka, proces dekolonizacije, sa poseb-
nim osvrtom na vijetnamsku borbu za nezavisnost 
od Francuske do 1954, kao i jugoslovensko-ame-
ričke odnose do 1964. godine. U prvom poglavlju, 
Jugoslovensko-američki odnosi nakon incidenta 
u Tonkinškom zalivu, govori se jugoslovenskim 
reakcijama na ovaj događaj, ali i odjecima koje su 
one imale na stavove velikih sila. Jugoslovenska 
diplomatija pomno je pratila dešavanja u ovom 
delu sveta, posmatrajući ih kroz prizmu sukoba 
interesa SAD, Sovjetskog Saveza i Kine. Štampa je 
izveštavala delom uravnoteženo, ali i izrazito kri-
tički prema američkim postupcima, što nije ostalo 
neprimećeno. Kao potvrdu toga Stevanović navo-
di demarš američkog ambasadora u Beogradu 
Čarlsa Elbrika, koji je naglasio da pisanje štampe 
ne može ostati bez posledica po političke i privred-
ne odnose Jugoslavije i SAD. Značajan deo ovog 
posvećen je poseti američkog senatora Džejmsa V. 
Fulbrajta Beogradu, gde je razgovarao sa save-
znim sekretarom za inostrane poslove Kočom Po-
povićem, održao predavanje u Institut za među-
narodnu politiku i dao više izjava za štampu. Ful-
brajt je važio za prijatelja Jugoslavije u Vašingto-
nu i njegova poseta omogućila je blago popravlja-
nje odnosa. Međutim, odnosi su se ponovo za-
komplikovali posle američkog bombardovanja 
Hanoja u februaru 1965. godine, posle čega su iz-
jave jugoslovenskih vlasti i reakcije u štampi po-
stale oštrije. Stevanović u ovom poglavlju dobro 
primećuje i ideološki momenat u odnosima me-
đusobno suprotstavljenih socijalističkih zemalja: 
Severni Vijetnam je Jugoslaviju smatrao revizio-
nističkom zemljom, dok je Jugoslavija smatrala da 
bi bilo poželjnije da se Severni Vijetnam nađe pod 
sovjetskim, a ne pod kineskim uticajem. 

Drugo poglavlje, ujedno i centralni deo knji-
ge, nosi naslov Jugoslovensko-američki odnosi 
od „Roling Tandera“ do Džonsonovog odlaska 
sa političke scene i obuhvata period od početka 
intenzivnih američkih bombardovanja Severnog 
Vijetnama u okviru operacije „Rolling Thunder“ 
marta 1965. i upućivanja značajnog kontingenta 
američkih kopnenih snaga u Južni Vijetnam, do 
izbora republikanca Ričarda Niksona za pred-
sednika SAD 1968. godine. Kontakti sa Sovjet-
skim Savezom su, kako navodi Stevanović, po-
kazivali izvesnu sličnost stavova, ali ona na jav-
nom planu nije došla do izražaja zbog jugoslo-
venske politike nesvrstanosti. Jugoslovenska di-
plomatija je na početku ovog perioda pokušala 
da odigra ulogu posrednika u rešavanju sukoba, 
ali bez uspeha. Iako su se SAD takođe nadale 
ovakvoj jugoslovenskoj ulozi, došlo je do pogor-
šanja međusobnih odnosa zbog oštrih jugoslo-
venskih izjava kojim su osuđivani američki po-
stupci. Ipak, već tokom leta i jeseni iste godine 
učinjeni su koraci ka normalizaciji odnosa, po-
sebno posetom američkog diplomate Averela 
Harimana Beogradu. Tada se pokazalo da SAD i 
Jugoslavija imaju sluha za stavove druge strane, 
naročito po pitanju ograničavanja uticaja Pekin-
ga u Jugoistočnoj Aziji. Nova promena usledila 
je posle propasti američke inicijative za mirovne 
pregovore i nastavka snažnih vazdušnih napada 
na Severni Vijetnam krajem 1965. i početkom 
1966. godine. Jugoslavija je odustala daljih mi-
rovnih inicijativa, svesna da nijedna strana nije 
bila zainteresovana za pregovore, dok su SAD iz-
menama zakona o izvozu poljoprivrednih proi-
zvoda po povlašćenim uslovima onemogućile 
SFRJ da ih koristi prilikom nabavki američke 
pšenice. Usledile su i antiameričke demonstraci-
je u više jugoslovenskih gradova, kao i bombaški 
napadi na jugoslovenska predstavništva u SAD, 
što je dodatno pogoršalo odnose. Ipak, obe stra-
ne su nastojale da pogoršanje ne postane trajno, 
mada se situacija dodatno zakomplikovala pot-
punom jugoslovenskom podrškom arapskim ze-
mljama u vezi sa Šestodnevnim ratom 1967. go-
dine. Relaksacija odnosa usledila je tek sa Pari-
skim mirovnim pregovorima, a naročito posle 
sovjetske intervencije u Čehoslovačkoj 1968. go-
dine kada je Jugoslavija bila prinuđena da pre-
formuliše svoju spoljnu politiku i distancira se 
od Sovjetskog Saveza. 

Posebno zanimljiv odeljak u ovom poglavlju 
nosi naziv Rat u Vijetnamu i ekonomski pritisak 
SAD na Jugoslaviju. Stevanović u njemu pokazuje 
da su privredne veze u velikoj meri zavisile od sta-
nja političkih odnosa, da su SAD bile spremne da 
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ih koriste kao sredstvo pritiska na Beograd, ali i da 
se jugoslovenski državni vrh nalazio pred stalnom 
dilemom između pridržavanja proklamovanih na-
čela spoljne politike i praktičnih potreba jugoslo-
venske privrede, koja bez saradnje sa SAD nije 
mogla da funkcioniše, naročito u kontekstu pri-
vredne reforme pokrenute 1965. godine i okreta-
nja tržišnom poslovanju. Ovo se posebno odno-
silo na nabavke poljoprivrednih proizvoda i poje-
dinih sirovina pod povoljnijim uslovima, kao i na 
mogućnost dobijanja zajmova. Ipak, udaljavanje 
Beograda od Moskve 1968. godine obnovilo je 
deo ovih mogućnosti. 

U trećem poglavlju, Vijetnamski rat i među-
narodna aktivnost Beograda, autor se bavi 
efektima sukoba na odnose Beograda i Hanoja, 
kao i aktivnostima Jugoslavije u Ujedinjenim 
nacijama i pokretu nesvrstanih u vezi sa okon-
čanjem rata. Stevanović navodi da su Severni 
Vijetnam i Jugoslavija najčešće stupali u kon-
takt u trećim zemljama, budući da nisu razme-
nili diplomatske predstavnike. Tamo gde je do 
kontakata dolazilo, njihov karakter zavisio je od 
stava zemlje domaćina prema Jugoslaviji (npr. 
veoma srdačni u Čehoslovačkoj, a krajnje hladni 
u Albaniji). Ukupni odnosi između dve zemlje 
ostali su slabi, pre svega zbog uticaja Kine na Vi-
jetnam. Tako je, primera radi, i Apel 17 nesvr-
stanih zemalja za prekid rata, među kojima je bi-
la i Jugoslavije, dočekan vijetnamskom osudom 
1965. godine. Zahlađenje odnosa između SFRJ 
i SAD tokom 1967. godine popravilo je odnose 
Beograda i Hanoja, ali samo privremeno i ne u 
velikoj meri, zbog čega ih Stevanović opravdano 
označava kao „konfuzne“. Jugoslovenske inici-
jative iznošene pred Ujedinjenim nacijama i ne-
svrstanima nisu imale značajniji efekat, što au-
tor objašnjava razlikama u interesima zemalja 
učesnica, zavisnih od Vašingtona, Moskve i Pe-
kinga na različite načine.  

Ukupan utisak o delu Milana Stevanovića 
mora biti pozitivan. Autor je iskoristio obimnu ar-
hivsku građu i štampu kako bi predstavio hrono-
loški kratkotrajnu, ali izuzetno složenu pojavu u 
spoljnopolitičkoj istoriji Jugoslavije. Pokazao je 
da je jugoslovenska diplomatija, iako u vijetnam-
skom slučaju nije imala naročitog uspeha, nasto-
jala da vodi politiku na globalnom nivou, ali i da 
su je privredni tokovi i dešavanja u drugim delovi-
ma sveta primoravali da odstupi od proklamova-
nih načela i postupa pragmatično. Verujemo da će 
ova knjiga naići na dobar odziv kod stručne, ali i 
šire čitalačke publike. 

 
Ilija Kukobat 

Bojan Dimitrijević, Luka Filipović, ANARHOLI-
BERALIZAM: SLUŽBA I IDEOLOGIJA 1967–
1985, Beograd, Institut za savremenu istoriju – 
Arhipelag, 2024, 410. 

 
Alternativna tumačenja političkog i društve-

nog poretka Socijalističke Federativne Republike 
Jugoslavije, koja su se tokom šezdesetih godina 
XX veka pojavila među intelektualnim krugovima 
u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, nisu odgovarala 
zvaničnom diskursu koji je nametao vladajući Sa-
vez komunista Jugoslavije i, posledično, stvorila 
su političke oponente režimu, oličene u intelektu-
alcima iz ova tri univerzitetska centra. Pripadnici 
Saveza komunista Jugoslavije i Službe državne 
bezbednosti ovu heterogenu grupu intelektualaca 
nazivali su anarholiberalima. Predvođena univer-
zitetskim profesorima i naučnicima zaposlenim u 
različitim institucijama, ova grupacija se našla na 
udaru tadašnjih vlasti zbog drugačijih pogleda na 
osnove vladajuće ideologije, koje su pripadnici 
ovog neformalnog pokreta zasnivali na utemelje-
nim naučnim istraživanjima i teorijskim dostig-
nućima. Epitet „anarholiberali“ koji je korišćen za 
ovu grupaciju, bio je vezan za njihovu poziciju na 
ideološkom spektru. Anarhizam je podrazumevao 
očekivani epilog procesa demokratizacije sistema 
samoupravljanja i promenu prakse donošenja 
odluka u vladajućoj partiji, državnim institucija-
ma i društvu, dok je liberalizam bio vezan za libe-
ralizaciju ekonomskih odnosa i razvoj tržišta.  

Služba državne bezbednosti je u drugoj polo-
vini šezdesetih godina XX veka otpočela opera-
tivnu obradu anarholiberalnog pokreta, što pred-
stavlja predmet istraživanja studije Anarholibera-
lizam: Služba i ideologija 1967–1985. Knjiga je 
potekla iz pera naučnog savetnika Instituta za sa-
vremenu istoriju dr Bojana Dimitrijevića i nauč-
nog saradnika istog instituta dr Luke Filipovića. U 
cilju pisanja ove studije autori su vršili istraživanja 
u arhivima u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, s ak-
centom na proučavanju sačuvane građe Službe 
državne bezbednosti, koja je sprovodila skoro 
dvodecenijsku obradu ovog pokreta, označavajući 
njegove pripadnike kao unutrašnje neprijatelje. 
Kao krajnja hronološka granica knjige uzeta je 
1985. kada Služba ovu grupaciju počinje nazivati 
građanskom desnicom. Služba je nastavila sa ope-
rativnom obradom većine tih intelektualaca i po-
sle uvođenja višepartizma 1990. godine i stvara-
nja parlamentarne opozicije, koju su u velikoj me-
ri činili pripadnici anarholiberalnog pokreta. 

Knjiga se sastoji iz uvoda i dve celine. U uvod-
nom delu autori su definisali pojam anarholibera-
lizam i predstavili osnovne aspekte delovanja an-


